16 ноября 2012 года  на базе ГОУ НПО «Тираспольский машиностроительный лицей» прошло заседание руководителей НВП, в котором приняли участие руководители начальной военной подготовки организаций профессионального образования республики. 
Цель заседания – изучение передового опыта работы по выработке у обучаемых стройной системы логически взаимосвязанных понятий, целостного представления о службе в Вооруженных Силах ПМР.

Открыл заседание руководитель республиканского методического объединения Н.В. Смирный, который рассказал коллегам о роли военного руководителя в самореализации личности несовершеннолетнего, а также определил основные задачи, стоящие перед методическим объединением.

Заседание продолжила и. о. директора машиностроительного лицея Р.Л. Васильева, рассказав о материально-технической базе учебного заведения.

В рамках заседания руководителем НВП лицея мичманом Валерием Дмитриевичем Гизя проведен открытый урок по теме: «Организация и несение караульной службы».
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К проведению урока были привлечены шефы лицея – казаки, которые продемонстрировали различные приемы действий при несении караульной службы. Урок получил оценку «отлично». Члены Республиканского методического объединения  обсудили различные аспекты своей работы, ознакомились с учебно-материальной базой ГОУ НПО «Тираспольский машиностроительный лицей».
При подведении итогов все участники положительно отозвались об организации заседания РМО, отметив актуальность рассматриваемой темы.

Решение: рекомендовать военным руководителям использовать представленный опыт. 
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