В Москве  прошел VII съезд Союза директоров средних специальных учебных заведений России. Организаторы съезда: Общероссийская общественная организация «Союз директоров средних специальных учебных заведений России» совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации.
В мероприятии приняли участие Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Ливанов, руководители и заместители руководителей региональных органов исполнительной власти Российской Федерации, а также руководители образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования субъектов Российской Федерации.
В работе съезда приняли участие представители Приднестровской Молдавской Республики: начальник Управления профессионального образования и кадровой политики Министерства просвещения ПМР Тануркова Людмила Константиновна, заместитель председателя Тираспольского городского Совета народных депутатов, кандидат педагогических наук Земляков Валерий Степанович, сотрудники кафедры профессионального образования ГОУ «Приднестровский государственный институт развития образования» Карасев Александр Борисович- директор ГОУ СПО «Тираспольский техникум коммерции», Савков Владимир Алексеевич-директор ГОУ НПО «Тираспольский строительный лицей».
Участники рассмотрели вопросы, связанные с развитием профессионального образования регионов в условиях реализации Федерального закона «Об образовании», и задачи, стоящие  перед системой, по реализации государственной политики в сфере профессиональной подготовки и профессионального образования в субъектах Российской Федерации.

В завершение работы Съезда состоялись выборы президента, президиума и рабочих органов Союза директоров средних специальных учебных заведений России. По итогам выборов Вице-президентом снова избран Алексей Судленков, одновременно являющийся и председателем Союза директоров учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования Чувашской Республики.

СПРАВОЧНО. Общероссийская общественная организация «Союз директоров средних специальных учебных заведений России» образована 23 июня 1998 г. на форуме председателей региональных Советов директоров средних специальных учебных заведений Российской Федерации, где был принят Устав и выбраны руководящие органы.
В настоящее время отделения Союза директоров созданы во всех федеральных округах и 75 субъектах Российской Федерации. В состав Союза директоров входят ассоциации руководителей отраслевых учебных заведений среднего профессионального образования. 
