Пажинь дин фолклорул Нитренией (периоада Марелуй рэзбой пентру апэраря Патрией)

Попорул дар есте изворул челор май поетиче креаций, челор май неперитоаре опере; ши поеций марь, каре опар ка нигитерарь метеоръ, ну сынт декыт ревелаторий мэештри ай поезией популаре кончентрате ын сы-нул лор.
Василе Александры
«...Извор курат ка ламура ши май прециос декыт ауру л.»
Мгаай Еминеску
Ын тезаурул спириту ал ал попорулуй молдоеенеск ун лок де вазэ ыл окупэ креация оралэ — експресия поетикэ а луптелор, фрэмынтэрилор, тендинце-лор де вякуръ але оаменилор.
Нэскутэ одатэ ку наштеря попорулуй, креация поетикэ оралэ, инспира-тэ дереалитатя конкретэ а веций ынконжурэтоаре, презинтэун интерес деосебит атыт прин форма са артистикэ кыт ши прин факултатя са де перчепере ши интерпретаре а трекутулуй. Фолклорул презинтэ ун интерес деосебит ка документ историк.
Ын аний Марелуй рэзбой пентру апэраря Патрией, попорул молдоеенеск ка ши алте попоаре, а креат о серие де опере артистиче, куун концинут валорос ,опере каре континуэ сэ чиркуле ши астэзь ,даторитэ карактерулуй профунд патриотик.Студиеря ши популаризаря фолклорулуй де рэзбой ни се презинтэ ка о нечеситате империоасэ, астфел девенинд посибилэ куноаш -теря май профундэ а стэрий де спирит, аретрэирилор, гындурилор, аспи — рациилор ши сентиментилор челор че ау луптат ши ынвинс.
Ау фост публикате мулте креаций фолклориче ку тема рэзбоюлуй ын ревисте ши зиаре, ын мануалеле школаре. Ун материал богат се пэстрязэ ын фондуриле архивелор де фолклор.
Мареле рэзбой пентру апэраря Патрией шъ-а гэсит рефлекцие ын тоате женуриле ши спечииле фолклорулуй. Дин мотиве, че цин де спечификул, функционалитатя^радицииле фиекэруй жен ын парте, ну тоате спечииле ау путут оглинди реалитатя ачелей периоаде ын егалэ мэсурэ де профунд. Чя май продижиоасэ дезволтаре а авут-о кынтекул ши повестиря оралэ. Ачесте спечий ау ынсоцит маселе претутинденъ ши перманент.
Дин пункт де ведере ал кощинутулуй, фолклорул молдоеенеск дин пери-оада Марелуй рэзбой пентру апэраря Патрией поате фи дивизат ын доуэ компартименте:
1. Фолклорул каре а оглиндит евениментеле дин периоада : 1941- мартие 1944
2.  Фолклорул каре а оглиндит периоада: мартие 1944- 1945.
Чел май богат материал ни-л презинтэ, дупэ кум ам менционат ,кын — течеле.
О серие динтре еле аурефлектат ынчепутул инвазией фасчисте. Принт-ре челе май рэспындите креаций ку ачастэ тематикэ есте ши кынтекул «Ла доуэзечъ ши доуэ юние», каре а оглиндит, ын имажинь плине де тра-жизм, декланишря рэзбоюлуй ши а експримат атитудиня антебеликэ а попорулуй молдовенеск, ура луй фацэ де душманий, каре апринд парарэз-боаелор. Ачест кынтек а фост фоарте ларг асимилат де маселе популаре ши а персистат де-а лунгул ынтрежий периоаде а рэзбоюлуй.
Ла доуэзечъ ши доуэ юние О а ынчепут рэзбой пелуме, Кындрэзбоюл са нчепут, Ноуэ глумэ не-а пэрут. Не-а пэрут о глумэ маре, Рэзбою'в'н депэртаре. Не-а пэрут о глумэ микэ Кэрэзбою-й фэрэ фрикэ. Фоае верде трей бужоръ, Аре мама трей фечоръ Ш ау плекат тоць ла рэзбой. Фечорашул чел май маре, Фэрэ мынъ, фэрэ пичоаре; Фечорашул мижлочиу, Де дынсул нимик ну штиу; Фечорашул чел май мик, Деспре ел ну штиу нимик.
Алтеоръ дезлэнцуиря рэзбоюлуй е асемуитэ ку избукниря унуй инчендиу сау потоп:
« С'а стырнит маре пожар, Ну-й пожорул ,оф де фок, Да-й пожарул де пород, Вор сэ-л стингэ ши ну пот.»
Кьгтечеле де пе териториул окупат ау зугрэвитреалист кримеле фасчиш-
тилор ши ауредат фиделура маселор фацэ де ей.
Кынтечеле популаре ,каре ау фост плэзмуите пе териториул окупат, ау авут ши о импортантэ форгр ажитаторикэ, де ымбэрбэтаре а попору-луй, ындемнынду-л ла акте ероиче ын нумеле либертэций. Осташул мо — билизат е пэтрунс де доринца де а лупта пынэ ла здробиря дефинитивэ а котропиторилор:
Пын'н'ой диструже пе фрицъ, Нумюй ынтоарчела пэринцъ.
Ын кынтечеле де мобилизаре шъ-а гэсит резонанцэ ши тема деспэрцири-лор. Сентиментдле, провокате де деспэрцире, сынтредате куун лиризм профунд. Деспэрциря женера ширетрэиръ дурероасе, деоарече оамений ышь дэдяу бине сама, кэ ын кондицииле рэзбоюлуй еа поате фи фаталэ:
Ду-те ,баде ,ла бэтае, Пе душмань , пе тоць ый тае Ши те'нтоарче сэнэтос Фрумушел ши дрэгэстос.
Мобилизаря ымпле сателе де жале. Вина принчипалэ пентру суферинцеле попорулуй о пурта сынжеросул марешал Антонеску. Кынтэрецул попу — лар а креат версурь ын каре л-а осындит ку хотэрыре
Ма$иале, ту че фачь? Кэрэмын копий сэрачь Ши невесте'н вэдэние, Соций лор ын бэтэлие.
Ын кынтечеле остэшешть чя май фреквент трататэ есте тома луптелор де пе фронт. Сынт дескрисе лупте, каре ау авут лок ын дивер-селокуръ ши ын диферите етапе але рэзбоюлуй.
Моартя ероикэ пе кымпул де луптэ есте привитэ ын кынтечеле попу-ларе молдовенешть дин тимпул Марелуй рэзбой пентру апэраря Патрией, ка о чинсте. Ероул лирик ышь превине мама, кэ ын каз де ва ынчета сэ май примяскэ скрисоръ де ла дынсул сэ ну плынгэ, деоарече:
Еу майкэ/ ам луптат Кфн ероу адевэрат,
1. Антонеску
Сэ штий, майкэ, юам мурит, Дар мулцъ немцъ ам кэсэпит .
Пе фронт остаишй — нистренъ кынтау мулте кынтече русештъ, принтре каре ши : «Солдатский вальс», «22 июня», «Когда я на почте служил ямщи​ком», «Гимнастерка», «Катюша».
Меритэ сэ фиерецинутэ обсервация информаторилор деспре ачея, кэ «кын-теку воодушэвле (ымбэрбэта)солдатул»
Кынтечеле молдовенегитъ дин аний Марелуй рэзбой пентру апэраря Па -трией ау адус ну нумайун концинут ноу де идей, дар ши о ынноире а формей артистиче. Мижлоачеле артистиче традиционале окупэ чел май импор -тант лок ын прочесул дереализаре а кынтечелор ной де рэзбой. Лимбажул поетик ал кынтечелор де рэзбой есте ымбогэцит прин фолосиря диферитор тропь. Нумероасе компараций контрибуе ла десэвырширя кипу — рилор. Принтре челе май фреквенте сынт : «Вин гюлепеле ка вынтул», «Флэкэуашь ка флориле» ш.а. Епитете варияте, де асеменя, сынт кемате сэ колорезе ши сэ пластичизезе имажиниле: Апэ виоарэ; солдаць налць ши субцирей; инимэ амарэ; пэсэрикэ аржинтие. Сынт утилизате ши мулте метафоре : Тоатэ зиуа ку глонць плоуэ; Плин ый черул де кукоаре; О а апринс кодрул ку парэ.
Версул кынтечелор поартэ ын линий марь карактеристичиле версулуй фолклорик традиционал : мэсура де 7-8 силабе, рима ымперекятэ, ритмул трохаик.
Кынд фасчиштий ау венит, Сателе ле-ау жефуит Яр пе оамений ын старее Й-ау тримис ла ынкисоаре.
Ташлык, Григориопол Филипенко Мус тин а
Ардэ-л фокул пе герман, Кум трэеште ел ку план ! Планул луй ый де рэзбой Ши не-аткорпорат пе ной.
Пырыта, Дубэсарь Иванов Павел
Немций спун кэ-срасэ пурэ, Ням алее ла нвэцэтурэ, Дар привиць принтрю спэртурэ, Че-ау фэкут ей дин култ- урэ.
Кицканъ, Слобозия Кирияк Дария
Коборь, доамне ,пе пэмынт Сэ везь немций че-ау фэкут Тоате каселе -ау диструс Ши-ау диструс ши каса мя Ши н'ам унде шедя.
Делакэу, Григориопол Бадашку Екатерина
Антонеску ,фюрер маре, Фриптурист ши ком небун, Н'аре корне де мынкаре, Ареун скимб корне де тун.
Цыбулеука, Дубэсарь Осачук Мария
Майкэ ку шапте фечорь,

Тоць ерау ка ниште флорь Дар акум, дупэрэзбой, Дин шапте арэмас ку дои Уну-й морт ла Кишинэу, А мурит ын танкул сэу. Че-л де-ал дойля ла Циганка Й-а фост моартя де гранатэ. Чел де-ал трейлят Сталинград А кэзут суб фок де бранд Ал патруля ын Чернэуць, Кэрынд торга курэницъ.
Ал чинчеля - ла Берлин А мурит ын маре кин.
ЦыбулеукаДубэсаръ Оса чу к Мария
Фоае вербе, фир сучит, Де кынд нямцул а венит Песте ной ши не-аробит, Каса паркэ ну ни-й касэ, Маса паркэ ну ни-й масэ, Время паркэ-й тот пе дос Ши пэмынту-й мыниос Фоае верде лозиоарэ, Ниструл плынже ши се>нтоарнэ.
ГоянДубэсарь Бронич Мила
Ла ливада луй Ион,
Тоате пэсэриле дорм,
Нумайуна н'аре сомн
Ши стригэ: «Ион,Ион».
Дар Ион деунъ сэ вие, Дакэ-й морт ын бэтэлие? Лас сэ фие'н мормынтат Кэ ел Патрия а апэрат Ши ын Берлин а ынтрат Бируинца а кыштигат.
Дубэсарь Герлак Афтения
Не-а фэкут майка пе бой Ши не-а тримис ларэзбой Ларэзбоюл ку Ясерманий,

Сэ не батем ку душманий.
Фрателе ми л-аурэнит,
Л-аурэнит ла ун пичор
Кун глонте отрэвитор Еу  ку окий лэкрэмынд де жале, Ам стригат ын гора маре: -Дэ, фрате, митралиера Ка сэ алунгэм холера!
Незавертайчовка. Слобозия Трэстиян Фекла
Ш'апой фрунзэ де скумпие, Мэ суям ын дял ла вие Ши-мь привям каса пустые Тот породу"н бэтэлие Ши невесте'н вэдэние Ши копий ын сэрэчие.
Делакэу Тригориопол Погребан Захария
Фоае верде де секарэ, Ыцъ спун ,драгэ Мэриоарэ, К ам висат ноаптя трекутэ Кэ немций ау сэ се дукэ Ау сэ се дукэун фуга маре Кэ вин партизань кэларе Унде ый ажунг пе фрицъ Ну май вор сэ бее шприц Ну-с нич оуэ ,нич слэнинэ, «До свидания, Украинэ».
Карагаш, Слобозия Андронаке Мария
Ши кынтэчнчетишор : «Фоае латэ», Вин, бэрбате ,дин арматэ Кэ-ць шед копий ла поартэ Ши стригэ: Татэ, татэ Аша стригэ де ку дор
Ну май мор де мила лор.
Мэлэешть,Григориопол Гораш Марфа
Атыця ань ам петрекут,
Нам трэит дар ам зэкут.
Ми-й бэрбатул ынгропат
Суб о крянгэ гря де брад,
Де кынд сингурэ -ам рэмас
Нума'с нягрэ пе образ.
Гоян Дубэсарь Новак Надежда
Ам дои фраць ши-с мититей Ши лукрязэ ла траншей Ам ши доуэ сурореле Ши лукрязэ ла шоселе Мама-й болнавэ де моарте Тата-й бэтрын ши ну поате Скрие-мъ, фрате, о скрисоаре.
Дубэсарь Загадайлова Агафия
Ну лэса нямцул сэ вие, Кэ нямцул пеунде- а мерс, Сатеттрежь пэгыну-а аре.
Жура, Рыбница Балан Мария
Ду-те, баде, ла бэтае Пе душмань пе тоць ый таг Ши теттоарче сэнэтос Фрумушел ши дрэгэстос.
Дубэсарь Нирша Мария
Коборъ ,доамне, пе пэмынт Ши везь немций че-ау фэкут Дин фетице тинереле Ау фэкут сестриць дин еле Дин флэкэй ка флориле Ау ымплут спиталеле Яр дин оаменъ ынсурацъ Стау ын траншее'н мормынтацъ Мормынтацъ ши ну пря вине Капе локурилестрэине.
Коротна, Слобозия Васильев Виктор
Ну тотдяуна креацииле фолклориче, плэзмуите ын аний рэзбоюлуй сынт реушит реализате дин пункт де ведере артистик. Ынсэ студиеря лор тре-буе сэ не преокупе ын мод сериос. Ачаста е мемория ноастрэ.
Анул 41
С'аузя кум бате тунул,
Анул 42
Тот фуг немций ынапой,

Анул '43
Фуг немций де ну-й май ций
Анул 44
Яр мэ везь, мындро, ла поартэ !
Ташлык, Григориопол Бурлак Гурие
