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МОУ ДО «Центр детского и юношеского творчества», Рыбница, ПМР

Изменения в современном обществе актуализируют задачу оптимизации процесса социального созревания и развития личности школьников. Основной целью учебно-воспитательной работы является не только подготовленность каждого молодого человека к жизни и труду в обществе, но и более четкое сознательное определение им своей социальной позиции активного и ответственного человека. Формирование и развитие личности школьника происходит в определенной системе воспитания, построенной таким образом, чтобы ребенок организовывал активное самовоспитание путем совершения самостоятельных и ответственных поступков. Личность не может развиваться только в рамках усвоения и потребления, ее развитие пред-

полагает смещение потребностей на созидание. 
Своеобразие села, города, района или области позволяет педагогам формировать эффективное воспитательное пространство на базе различных образовательных учреждений. Культура, история и современность Рыбницкого района заключают в себе мощный воспитательный и образовательный потенциал. На территории нашего района, практически в каждом населённом пункте  находится множество археологический памятников республиканского значения, а в Выхватенцах («рыпа Мафтея») древнейшая стоянка первобытного человека в ПМР, имеющая мировое значение в археологической и исторической науке.

        Одной из главных задач археологической краеведческой работы является сохранение исторического и культурного наследия края для будущих поколений, которое рассматривается в современном мире как одно из важнейших направлений глобальной культурной политики, как неотъемлемая норма при решении любых задач современного развития.

Ежегодно силами научной археологической лаборатории ПГУ им.Т.Г. Шевченко, Клубом любителей истории отечества (КЛИО) и Краеведческим клубом «РАДУГА» МОУ ДО «ЦДЮТ» проводятся археологические экспедиции (разведывательные мероприятия и раскопки). Нами разработан проект профильного археологического лагеря «АРАТА», но отсутствие на данный момент законодательной и нормативно-правовой базы уже 3 года не позволяют реализовать данный проект.  А ведь именно специфическая среда археологической экспедиции дает возможность создать учебно-воспитательное пространство, в котором средствами историко-археологического педагогического краеведения успешно решаются задачи нравственно-патриотического воспитания, идейного и культурологического аспектов ориентации личности. Изучение истории родного края происходит в условиях углубленного исследовательского поиска, представляющего научный интерес. Школьники фактически выступают в роли юных ученых-археологов. Вся деятельность в экспедиции включает в себя не только высокое эмоциональное содержание, но также затрагивает физические и общеобразовательные стороны развития личности ребенка, удовлетворяет потребность подростка в общении. Археологическая экспедиция особенно большое влияние оказывает на современных детей, ограниченных в движении, в количестве физической работы, склонных к пассивному отдыху: телевидение, компьютерные игры. 

Гармоничное развитие личности средствами историко-археологического педагогического краеведения требует от индивида большой сознательной работы. На начальном этапе основную роль играет получение учащимися достоверных знаний о крае, его историческом и археологическом прошлом из лекций руководителя археологической экспедиции, научных сотрудников ПГУ им.Т.Г. Шевченко,  Рыбницкого музейного объединения, приглашённых гостей (за время нашей работы у нас побывали учённые из г.Кишинёва, Санкт-Питербурга, Москвы), из учебных пособий, экскурсий и посещений музеев, интернета. 
По своим потенциальным возможностям, обусловленным их дидактическими свойствами, информационные технологии являются исключительно своевременными и перспективными для использования в учебно-воспитательном процессе, при организации исследовательской и проектной деятельности в изучении краеведческих вопросов. Важно отметить, что информационные технологии позволяют в полной мере раскрыть и реализовать потенциальные возможности иных инновационных технологий и методов, благодаря чему,  в частности:

· прививать навыки научно-исследовательской работы посредством организации подлинно исследовательской деятельности с использованием многообразия методов и форм самостоятельной познавательной и практической деятельности;

· развивать умения добывать информацию из разнообразных источников, обрабатывать ее с помощью компьютерных технологий;

· формировать коммуникативные навыки, культуру общения, умение кратко и четко формулировать свою точку зрения, способность вести научную дискуссию, аргументировано доказывать свою точку зрения, слушать и уважать другую точку зрения.

Иными словами, грамотное использование Интернет-технологий позволяет расширить образовательный и воспитательный потенциал изучения истории края, сделать краеведческую информацию более открытой и привлекательной для широкого сообщества.
Участники экспедиций  овладевают основами профильной научно-исследовательской деятельности, учатся распознавать различные типы археологических находок; собирать, фиксировать и описывать археологический материал; разбивать и трассировать раскопочные площадки; зачищать культурные слои городища; фотофиксировать, шифровать, упаковывать, консервировать находки. Во время изложения научного материала экспонируются находки, применяются ТСО (проектор, ноутбук) и интернет-технологии. 
Повсеместно совершаются пешие экскурсии; осмотр достопримечательностей города и района. Всем школьникам, побывавшим в экспедициях запомнились обзорная экскурсии в районе сёл Строенцы, Белочи, Выхватенцы  и Мокра.  Не оставлены без внимания близлежащие районы – с.Рашков (Каменский район), заповедник Ягорлык (Дубоссарский район), Бендерская крепость, Бендерский краеведческий музей, скальные монастыри (Сахарна, Цыпово, Старый Орхей). 
Главная цель развития личности — возможно более полная реализация человеком самого себя, своих способностей и возможностей, более полное самовыражение и самораскрытие, которое невозможно без участия других людей, без активного соучастия, что было жизненно необходимо в работе экспедиции и осуществлялось на практике всеми ее членами. Развитие личности происходит в результате вхождения в новые для нее группы, которые становятся для индивида референтными, выступая в качестве институтов ее социализации. Археологическая экспедиция предоставляет возможность вхождения сразу в несколько групп. На передний план выдвигается группа учащихся, собранных из различных школ района, составляющая группу творческого объединения ЦДЮТ, но их уже объединяет тематическая направленность экспедиции, у ребят присутствует интерес к археологии и истории родного края, соответствующая мотивация к получению новых знаний и опыта, которыми они делятся друг с другом. Учащиеся органически вливаются во вторую группу археологической экспедиции — группу студентов. Происходит активное взаимодействие и с третьей группой — непосредственным руководством археологической экспедицией — учённых-археологов, представителями археологической лаборатории  ПГУ им.Т.Г. Шевченко г.Тирасполь.
Личность развивается под воздействием противоречий между потребностью личности в персонализации и объективной заинтересованностью общностей принимать лишь те проявления индивидуальности, которые соответствуют задачам и условиям развития этих общностей. Особенностью существования экспедиции является ее частичная изоляция и автономность. Новые члены

принимаются в уже сложившуюся группу достаточно активно, при условии усвоения норм и правил поведения, проживания и научной деятельности в экспедиции. Большинство школьников смогло преодолеть данные противоречия, что не могло не отразиться на развитии личности каждого из них. Личность ребенка развивается вследствие изменения его социальной позиции внутри относительно стабильной группы. Этот процесс происходит в результате взаимодействия всех участников археологической экспедиции по различным аспектам. 
Научная историко-археологическая краеведческая деятельность, отличающаяся своей практической направленностью, выявляет наиболее подготовленных и способных в этом плане учеников, для которых предоставляется участок работ с находками, где необходимы аккуратность и внимательность, ведь иногда попадаются очень мелкие экземпляры. На других участках, где требуется снятие культурного слоя работают в основном

мальчики. При слаженности и определенном навыке это позволяет совершать интересные находки. За время экспедиций учащимися были найдены изделия из кремния, железа, керамика, кости животных, а также амулет из зуба оленя.
Следующий аспект, которого на данный момент лишены наши дети  — это быт в лагере. Где ребята спят в палатках, готовят еду на костре на всю экспедицию, заготавливают дрова, носят воду из родника, моют посуду и делают уборку в лагере. Не все учащиеся помогают дома родителям, но в археологической экспедиции им все это приходилось бы выполнять во время дежурства. Таким образом, в процессе научной историко-археологической краеведческой и бытовой деятельности выделяются лидеры и формируются малые неформальные группы, что качественно влияет на развитие личности каждого индивида.
Историко-археологическое краеведение и педагогика в археологической экспедиции — это комплексное средство всестороннего развития личности. Оно объединяет и включает в себя многообразие форм и методов, формирующих растущую личность. Специфические особенности археологической экспедиции способствуют познанию социальной и природной среды и самопознанию подростка в окружающем его мире. Если историко-археологическое краеведение направляет школьников на активное познание родного края, его культуры и истории, то, следовательно, такая деятельность, педагогически правильно организованная, обеспечивает комплексный подход в воспитании, положительно воздействует на все сферы личности: интеллектуальную, эмоциональную, физическую, волевую и нравственную, способствуя всестороннему и гармоничному развитию личности.

Приложение №1

Информационная карта

профильного археологического лагеря
 «АРАТА»

Цель проекта:

Апробация профильного археологического лагеря как нетрадиционной формы организации краеведческой работы с одновременным решением задач образования, профориентации и воспитания.

Тип лагеря:

Молодёжный профильный оздоровительный лагерь с дневным (круглосуточным) пребыванием.

Участники проекта:  дети от 14 лет (15 человек).

Сроки реализации программы: Программа реализуется в течение лагерной смены (7 дней).

Кадровое обеспечение: научный руководитель - начальник лагеря, педагоги и медицинский работник, куратор и профессиональные консультанты.

Финансовое обеспечение программы: Программа финансируется из бюджетных средств, считается одной из малозатратных форм.
Программа  лагеря включает в себя археологические раскопки, творческие мастерские, экологические занятия, спортивные и развлекательные программы, активный отдых, проживание, питание, экскурсии и состоит из пяти основных блоков:

· Трудовой

· Образовательный

· Оздоровительный

· Досуговый

· Воспитательный

· Трудовой блок.

Отряд делится на постоянно действующие группы, которые обучаются впервые дни смены:

· группа статистов — фиксирует и описывает археологический материал

· группа шифровальщиков — шифрует, упаковывает, консервирует находки
· группа экскурсоводов — проводит экскурсии для гостей лагеря на городище

· группа летописцев — ведёт летопись лагеря, описывает основные события   каждого дня и в  качестве поощрения заносит в летопись   имена   отличившихся в чём-то ребят
· завхоз — следит за лагерным имуществом и доставляет всё необходимое к  месту  работы
· фотограф — фиксирует находки и основные моменты раскопок.


Требования, которые предъявляются к организации труда:

· Работа должна быть посильной

· Цель  — понятной

· Инструктаж о методике и технике безопасности — подробный

· К раскопкам можно приступать только после специальных   вводных  занятий и инструктажа по технике безопасности.

Образовательный блок.

Участники раскопок  овладевают основами профильной научно-исследовательской деятельности, учатся распознавать различные типы археологических находок; собирать, фиксировать и описывать археологический материал; разбивать и трассировать раскопочные площадки; зачищать культурные слои городища; фотофиксировать, шифровать, упаковывать, консервировать находки.

Формы реализации образовательного блока:

«исторические ролевые игры» и  творческие мастерские, работа групп статистов, шифровальщиков, фотографов, экскурсоводов, летописцев, экскурсионные поездки, организация собранных материалов в выставки и экспозиции, лекции и тренинги.

Предполагаемые результаты:

· овладение разнообразными научными методами исследований

· приобретение практических навыков, исключающих агрессию и вандализм

· формирование целостного миропонимания и современного научного

· мировоззрения

· интеллектуальное развитие и углубление познания учащихся в истории,

· формирование исторического сознания, развитие интереса к судьбе родного края

· укрепление связей общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования с высшими учебными заведениями

· получение конкретного научного результата.
Досуговый блок.

В  течение всей смены решаются задачи адаптации участников программы к новой среде, новому коллективу; всестороннего развития творческой индивидуальности; воспитания культуры поведения. Несмотря на большой объём работ, день насыщен досуговыми делами:
· творческие мастерские: оформительская и игровая

· викторины, конкурсы, интеллектуальные игры: создание фильма, конкурс-выставка «Мастер на все руки», «Клуб фантазёров», 

· традиционные дела смены:

- День знакомств

- Открытие лагеря и посвящение в археологи

- День закрытия лагеря — это эмоционально насыщенное событие, когда подводятся итоги экспедиции, награждаются все участники раскопок по различным номинациям. Закрытие — это ритуал, вызывающий стремление вернуться в эти места.
Оздоровительный блок.

Физические нагрузки, свежий воздух, знакомство с красивыми уголками природы создают прекрасный физиологический и психологический фон:

режим дня, сочетание труда и содержательного отдыха, максимальное пребывание на воздухе, проведение оздоровительных мероприятий.


РАСПОРЯДОК ДНЯ  АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ЛАГЕРЯ «АРАТА»

Подъем                         8.00

Утренняя гимнастика 8.10

Водные процедуры     8.30

Утренняя линейка       8.50

Завтрак                         9.00                  

Работа на раскопе (участие детей в общественно-полезном труде)   9.30 

Оздоровительные процедуры (воздушные, солнечные ванны,

обливание, купание)    11.30

Свободное время         12.30 

Обед                              13.30

Дневной отдых            14.30 

Полдник                       16.00

Образовательные программы (лекции, тренинги, камеральные 
работы)                         16.30 

Игры, спортивно-оздоровительные мероприятия (конкурсы и состязания),

свободное время           18.00 

Ужин                              19.00

Развлекательные программы (вечера, костры и пр.)  20.00

Вечерний туалет           22.00

Отбой                             22.30


Воспитательный блок.

· воспитание гражданского самосознания, любви к малой родине

· воспитание потребности заниматься общественной деятельностью, приносить пользу обществу

· всестороннее эмоциональное, физическое развитие

· воспитание культуры поведения

· адаптация подростков к новой среде, новому коллективу

· формирование навыков санитарно-гигиенической культуры, оздоровления организма

Кадровое обеспечение.

Руководит проектом рабочая группа, её функции — информационно-методическое, кадровое, медицинское, материально-техническое и психолого-педагогическое обеспечение лагеря.

Для поддержки деятельности лагеря создаётся Совет попечителей, его функции — формирование системы общественных связей археологического лагеря и создание хорошего имиджа проекта.

Кроме того, участников раскопок консультируют научные сотрудники ПГУ, музейного объединения, педагоги дополнительного образования.

Наши принципы:

 Полная занятость в течение всего дня.

 Разносторонняя тематика -  ассортимент программ, игр и развлечений, которые интересны всем.

 Комфортные условия проживания -  программы проходят на базах, которые отвечают требованиям проведения лагерей и являются относительно комфортными.

 Опытный педагогический состав – педагоги, постоянные сотрудники ЦДЮТ, имеющие опыт работы с детьми и молодёжью.

 Безопасность. Где бы ни проходила программа, всегда на ее территории присутствует медпункт и медицинский сотрудник. Все маршруты и оборудование лагеря  тщательно проверяются перед использованием.

 Партнерский принцип отношений  в лагере -  в своих решениях мы всегда  руководствуемся компромиссами и достигнутыми договоренностями.

 Участникам  вручаются свидетельства, по итогам археологической работы в лагере «АРАТА». 
Размещение.

Лагерь «АРАТА» находится у реки в живописной зоне на территории с. Белочи Рыбницкого района.

Хорошо обустроенный  палаточный полевой лагерь, приспособленный для круглосуточного пребывания людей (в лагере есть вода и электричество, санитарная зона).

Организовано  трех разовое питание.

Оборудованы места для проведения лекций, камеральных, реставрационных и художественных работ, площадки для занятий спортом (футбольная и волейбольная) и для вечерних посиделок (чайная столовая и костровая).

Родители, отправляющие ребенка в археологический лагерь пишут заявление, обеспечивают ребёнку спальное место: палатку с дном, матрас, спальные принадлежности. Над палаткой натягивается тент. В случае отсутствия палатки предоставляется место в палатках других детей (по согласованию) или палатка напрокат. 

Общее количество мест на базе – 15 человек.

«АРАТА» - это лагерь для активных, интересных, веселых, позитивных и перспективных людей, которые любят путешествия, любят приключения и интересный отдых в хорошей компании!  Стать участником археологического лагеря «АРАТА» может каждый в возрасте от 14 лет. Необходимо всего лишь заполнить анкету! 

МУ «РУНО», МОУ ДО «ЦДЮТ»: ул. Маяковского 36 
тел. 30638, тел. 2-22-29 

моб.: 0778-15378,  0681-22093

E-mail: Cherdaev_65@mail.ru.

