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Тирасполь, 2013

Державний освітній стандарт – це сукупність вимог, які визначають обов’язковий мінімум змісту основних освітніх програм, максимальний обсяг навчального навантаження, рівень підготовки учнів, рівень кадрового, навчально-методичного та матеріально-технічного забезпечення навчального процесу.
Стандарт орієнтований на становлення особистісних характеристик випускника («портрет випускника початкової школи»):

а) любить свій народ, свій край і свою Батьківщину;

б) поважає та приймає цінності сім’ї та суспільства;

в) допитливий, активно й зацікавлено пізнає світ;

г) володіє основами вміння вчитися, здатний до організації власної діяльності;

ґ) готовий самостійно діяти та відповідати за свої вчинки перед сім’єю та суспільством;

д) доброзичливий, вміє слухати і чути співрозмовника, обґрунтовувати свою позицію, висловлювати свою думку;

е) виконує правила здорового й безпечного для себе та оточуючих способу життя.
Порядок роботи семінару

08.00–08.30 – реєстрація учасників
08.30–11.20 – теоретична частина 
11.20–11.40 – перерва

11.40–14.00 – практична частина

14.00–14.30 – підведення підсумків
Теоретична частина
«Системно-діяльнісний підхід як основа державного освітнього стандарту». – Стрєцкул Н.Л., учитель української мови та літератури вищої кваліфікаційної категорії МОЗ «Тираспольска СШ №5».
«Структура уроку згідно з вимогами державного освітнього стандарту». – Бронич І.О., проректор з навчальної роботи, гол. методист з української мови та літератури ДОЗ «ПДІРО».
Практична частина
Майстер-клас. Урок на тему: «РЗМ. Лист. Зв’язок минулого з майбутнім». – Ніконова І.В., учитель української мови та літератури вищої кваліфікаційної категорії МОЗ «Тираспольська гуманітарно-математична гімназія».
«Побудова технологічної карти уроку української мови та літератури». – Бронич І.О., проректор з навчальної роботи, гол. методист з української мови та літератури ДОЗ «ПДІРО».

Метапредметні результати освоєння основної освітньої програми початкової загальної освіти повинні відображати:

а) оволодіння здатністю приймати та зберігати цілі й завдання навчальної діяльності, пошуку засобів її здійснення;

б) освоєння способів вирішення проблем творчого та пошукового характеру;

в) формування вміння планувати, контролювати й оцінювати навчальні дії відповідно з поставленим завданням та умовами його реалізації; визначати найбільш ефективні способи досягнення результату;

г) формування вміння розуміти причини успіху/неуспіху навчальної діяльності та здатності конструктивно діяти навіть в ситуаціях неуспіху;

д) використання знаково-символічних засобів представлення інформації для створення моделей досліджуваних об’єктів і процесів, схем вирішення навчальних і практичних завдань;

е) активне використання мовних засобів і засобів інформаційно-комунікаційних технологій (далі ‑ ІКТ) для вирішення комунікативних та пізнавальних завдань;

є) використання різних способів пошуку (в довідкових джерелах і відкритому навчальному інформаційному просторі мережі Інтернет), збору, обробки, аналізу, організації, передачі та інтерпретації інформації відповідно до комунікативних і пізнавальних завдань та технологій навчального предмета; в тому числі вміння вводити текст з допомогою клавіатури, фіксувати (записувати) у цифровій формі вимірювані величини й аналізувати зображення, звуки, готувати свій виступ і виступати з аудіо-, відео- та графічним супроводом; дотримуватися норм інформаційної вибірковості, етики та етикету;

ж) оволодіння навичками смислового читання текстів різних стилів і жанрів у відповідності з цілями й завданнями; усвідомлено будувати мовне висловлювання відповідно до завдань комунікації та складати тексти в усній і письмовій формах;

з) оволодіння логічними діями порівняння, аналізу, синтезу, узагальнення, класифікації за родо-видовими ознаками, встановлення аналогій і причинно-наслідкових зв’язків, побудови міркувань, віднесення до відомих понять;

и) готовність слухати співрозмовника й вести діалог; визнавати можливість існування різних точок зору та права кожного мати свою; викладати свою думку та аргументувати свою точку зору та оцінку подій
та ін..
