Семинар «Составление учебных планов СПО и НПО с помощью специальных программных продуктов»

31 октября на базе Технического колледжа им. Ю.А. Гагарина Инженерно-технического института Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко состоялся семинар «Составление учебных планов СПО и НПО с помощью специальных программных продуктов». 

Для участия в семинаре были приглашены представители Министерства просвещения Приднестровской Молдавской Республики, сотрудники Факультета среднего профессионального образования Инженерно-технического института, лаборатории «Педагогическое проектирование» Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, представители организаций начального и среднего профессионального образования Приднестровской Молдавской Республики. 

От ГОУ «Приднестровский государственный институт развития образования» в работе семинара приняли участие М.И. Кочанжи, и.о. заведующего кафедрой профессионального образования, и А.И. Городецкая, заведующий научной частью.
Цель семинара - ознакомление педагогической общественности сферы профессионального образования Приднестровской Молдавской Республики с основами работы в программе «GosInsp». 
Пакет «GosInsp» предназначен для набора рабочих учебных планов направлений и специальностей НПО/ СПО /ВПО с целью представления их в Информационно-методический центр аттестации образовательных организаций (ИМЦА) для проверки на соответствие государственным стандартам высшего и среднего профессионального образования Российской Федерации.
С основными направлениями применения программы «GosInsp» и последовательностью действий при составлении учебного плана участников семинара ознакомили сотрудники Технического колледжа им. Ю.А. Гагарина С.А. Устименко, О.М. Фурдуй, Ю.А. Столяренко и Т.И. Боровик.
К основным возможностям программы относится формирование однотипных бланков учебных планов от титульного листа до перечня кабинетов и лабораторий организации образования. 

С целью уменьшения расчетных ошибок в программе работают автоматические формулы расчета суммы часов по блокам дисциплин и профессиональных модулей, семестровых нагрузок, расчета баланса календарного плана и другие.
По окончании семинара было принято решение о распространении полученного опыта работы  в программе «GosInsp» среди широкого круга педагогической общественности начального и среднего профессионального образования Приднестровской Молдавской Республики.
